

# 中华人民共和国环境影响评价法

## 中华人民共和国主席令 (第四十八号)

《全国人民代表大会常务委员会关于修改〈中华人民共和国节约能源法〉等六部法律的决定》已由中华人民共和国第十二届全国人民代表大会常务委员会第二十一次会议于2016年7月2日通过，现予公布。

《全国人民代表大会常务委员会关于修改〈中华人民共和国节约能源法〉等六部法律的决定》对《中华人民共和国节约能源法》《中华人民共和国水法》《中华人民共和国防洪法》《中华人民共和国职业病防治法》《中华人民共和国航道法》所作的修改，自公布之日起施行；对《中华人民共和国环境影响评价法》所作的修改，自2016年9月1日起施行。

中华人民共和国主席 习近平  
2016年7月2日

### 第一章 总则

**第一条** 为了实施可持续发展战略，预防因规划和建设项目实施后对环境造成不良影响，促进经济、社会和环境的协调发展，制定本法。

**第二条** 本法所称环境影响评价，是指对规划和建设项目实施后可能造成的环境影响进行分析、预测和评估，提出预防或者减轻不良环境影响的对策和措施，进行跟踪监测的方法与制度。

**第三条** 编制本法第九条所规定的范围内的规划，在中华人民共和国领域和中华人民共和国管辖的其他海域内建设对环境有影响的项目，应当依照本法进行环境影响评价。

**第四条** 环境影响评价必须客观、公开、公正，综合考虑规划或者建设项目实施后对各种环境因素及其所构成的生态系统可能造成的影响，为决策提供科学依据。

**第五条** 国家鼓励有关单位、专家和公众以适当方式参与环境影响评价。

**第六条** 国家加强环境影响评价的基础数据库和评价指标体系建设，鼓励和支持对环境影响评价的方法、技术规范进行科学研究，建立必要的环境影响评价信息共享制度，提高环境影响评价的科学性。

国务院环境保护行政主管部门应当会同国务院有关部门，组织建立和完善环境影响评价的基础数据库和评价指标体系。

### 第二章 规划的环境影响评价

**第七条** 国务院有关部门、设区的市级以上地方人民政府及其有关部门，对其组织编制的工业、农业、畜牧业、林业、能源、水利、交通、城市建设、旅游、自然资源开发的有关专项规划(以下简称专项规划)，应当在该专项规划草案上报审批前，组织进行环境影响评价，并向审批该专项规划的机关提出环境影响报告书。

前款所列专项规划中的指导性规划，按照本法第七条的规定进行环境影响评价。

**第八条** 依照本法第七条、第八条的规定进行环境影响评价的规划的具体范围，由国务院环境保护行政主管部门会同国务院有关部门规定，报国务院批准。

**第九条** 专项规划的环境影响报告书应当包括下列内容：

(一)实施该规划对环境可能造成影响的分析、预测和评估；

(二)预防或者减轻不良环境影响的对策和措施；

(三)环境影响评价的结论。

**第十条** 专项规划的编制机关对可能造成不良环境影响并直接涉及公众环境权益的规划，应当在该规划草案报送审批前，举行论证会、听证会，或者采取其他形式，征求有关单位、专家和公众对环境影响报告书草案的意见。但是，国家规定需要保密的情形除外。

编制机关应当认真考虑有关单位、专家和公众对环境影响报告书草案的意见，并应当在报送审查的环境影响报告书中附具对意见采纳或者不采纳的说明。

**第十一条** 专项规划的编制机关在报批规划草案时，应当将环境影响报告书一并附送审批机关审查；未附送环境影响报告书的，审批机关不予审批。

**第十二条** 设区的市级以上人民政府在审批专项规划草案，作出决策前，应当先由人民政府指定的环境保护行政主管部门或者其他部门召集有关部门代表和专家组成审查小组，对环境影响报告书进行审查。审查小组应当提出书面审查意见。

参加前款规定的审查小组的专家，应当从按照国务院环境保护行政主管部门的规定设立的专家库内的相关专业的专家名单中，以随机抽取的方式确定。

由省级以上人民政府有关部门负责审批的专项规划，其环境影响报告书的审查办法，由国务院环境保护行政主管部门会同国务院有关部门制定。

(未完待续)

# 焦作市环境保护工作委员会 关于2016年9月环境污染整治进展情况的通报

现将截至9月30日全市环境污染整治任务进展情况通报如下：

**一、六县(市)目标进展情况**(按任务完成率从高到低排名，下同)

**第一名，博爱县：**共50项任务，除3项长期停产外，其中42项基本完成，占84.4%；5项进入施工阶段，占10.6%。

**市定任务进展缓慢的有：**辖区河流沿线畜禽养殖环境污染治理任务；集中供热工程建设项目；辖区河流沿线畜禽养殖环境污染治理任务；裕华玻璃、安泰瓶厂、硕裕碳素、焦作市华岩实业有限公司烟气自动监控设备未联网。

**第二名，沁阳市：**共46项任务，除2项长期停产外，其中38项基本完成，占82.6%；5项进入施工阶段，占10.6%。

**市定任务进展缓慢的有：**南水北调保护区9个村庄3个项目环境整治任务；沁阳市百年建材有限公司、沁阳市宏阳电解铝厂烟气自动监控设备未联网；辖区河流沿线畜禽养殖环境污染治理任务。

**第三名，武陟县：**共41项任务，其中35项基本完成，占85.4%；6项进入施工阶段，占14.6%。

**省定任务进展缓慢的有：**焦作韩电发电有限公司超低排放改造项目；武陟县坊塔移动式污水处理站及配套管网建成项目。

**市定任务进展缓慢的有：**坊塔店村完成农村环境连片整治任务；焦作市豫冠玻璃制品有限公司、焦作市永石水泥有限公司、焦作市瑞丰纸业纸业有限公司烟气自动监控设备未联网。

**第三名，温县：**共42项任务，除1项长期停产外，其中35项基本完成，占83.3%；6项进入施工阶段，占14.1%。

**市定任务进展缓慢的有：**南水北调保护区8个村庄5个项目环境整治任务；温县产业集聚区第二污水处理厂建设项目；温县污水处理厂完善总磷处理设施项目；温县西坡村南瓦厂、温县赵波瓦厂未安装烟气自动监控设备；温县新林建材厂烟气自动监控设备未联网。

**第五名，修武县：**共34项任务，除1项长期停产外，其中25项基本完成，占73.5%；8项进入施工阶段，占23.5%。

**市定任务进展缓慢的有：**集中供热工程建设项目；辖区大沙河等河流沿线畜禽养殖环境污染治理任务；污水收集系统，城区雨污管网改造项目；河南栗

子园食品饮料有限公司未安装烟气自动监控设备；修武县昌大建材有限公司、修武县惠丰建材有限公司、嘉信(焦作)陶瓷有限公司、修武县焱鑫建材有限公司烟气自动监控设备未联网；南水北调保护区12个村庄5个项目环境整治任务。

**第六名，孟州市：**共42项任务，除1项长期停产外，其中31项基本完成，占73.8%；8项进入施工阶段，占19.0%；2项未动工，占4.9%。

**市定任务未动工的有：**城市污水处理有限公司尾水人工湿地、大定办事处宋村人工湿地2个湿地建设项目。

**市定任务进展缓慢的有：**辖区蟒河等河流沿线畜禽养殖环境污染治理任务；孟州市金元石新型建材厂、孟州市来运新型建材厂、孟州市红兵新型建材厂、孟州市宏卫新型建材厂、孟州市阳光新型建材厂、孟州市国宇页岩烧结砖公司、孟州市行长征新型建材厂、孟州市全新新型建材厂、孟州市金旺新型建材厂、孟州市长平建材有限公司、孟州市金思砖厂、孟州市和谐新型建材厂、孟州市民兄墙体建材厂、孟州市五仁建筑材料有限公司、孟州市汇峰新型建材有限公司、孟州市建山新型建材厂、孟州市泰华有限公司、孟州市金紫阳设备有限责任公司18家企业烟气自动监控设备未联网。

**二、各城区目标进展情况**

**第一名，解放区：**共17项任务，其中14项基本完成，占82.4%；3项进入施工阶段，占17.6%。

**市定任务进展缓慢的有：**焦作市春林星科建材厂烟气自动监控设备未联网。

**第二名，市城乡一体化示范区：**共26项任务，其中20项基本完成，占76.9%；5项进入施工阶段，占19.2%；1项未动工，占3.9%。

**市定任务未动工的有：**南水北调保护区28个村庄4个项目环境整治任务。

**市定任务进展缓慢的有：**焦作市鹏远水泥有限公司未安装烟气自动监控设备；焦作市苏龙实业有限公司友谊砖厂、武陟红达建材厂烟气自动监控设备未联网；辖区裸地全面排查整治项目；大沙河及其支流沿线畜禽养殖环境污染治理任务。

**第三名，山阳区：**共16项任务，其中12项基本完成，占75%；4项进入施工阶段，占25%。

**市定任务进展缓慢的有：**焦作市循环经济产业集聚区污水收集综合整治项目；南水北调保护区16个村庄2个项目环境整治任务。

**第四名，马村区：**共26项任务，其中18项基本完成，占69.2%；8项进入施工阶段，占30.8%。

**市定任务进展缓慢的有：**焦作市明兴电子有限公司、焦作市陆村煤矸砖厂二分厂未安装烟气自动监控设备；河南焦煤能源有限公司演马庄矿煤矸砖厂烟气自动监控设备未联网；辖区生活污水经管网接入集中式污水处理厂进行集中处理项目；焦作市万方产业集聚区污水收集综合整治项目；南水北调保护区63个村庄3个项目环境整治任务。

**第五名，中站区：**共22项任务，其中15项基本完成，占68.2%；5项进入施工阶段，占22.7%；2项未动工，占9.1%。

**市定任务未动工的有：**中站区污水处理厂二期工程建设任务；南水北调保护区29个村庄3个项目环境整治任务。

**市定任务进展缓慢的有：**焦作市恒德利石墨电碳有限公司、焦作市宏利建材有限公司、焦作市鑫春建材有限公司、焦作市鑫泰有限公司、焦作市鑫泰春工业有限责任公司制砖一分厂烟气自动监控设备未联网；白马门河(中站污水处理厂至焦武路)地下水环保工程。

**三、市直企业目标进展情况**

市直企业环境污染综合整治项目共33个，除2项停产外，其中18项基本完成，占54.5%；11项进入施工阶段，占33.3%；2项处于设计阶段，占6.2%。

**省定任务进展缓慢的有：**焦作煤业(集团)冯营电力有限责任公司、焦作煤业(集团)有限责任公司电冶分公司燃煤机组超低排放改造项目；中铝中州铝业有限公司5#~6#锅炉超低排放改造项目；焦作金冠嘉华电力有限公司3#机组实施超低排放改造项目；风神轮胎股份有限公司动力供应部1台锅炉超低排放改造项目。

**市定任务进展缓慢的有：**焦作金冠嘉华电力有限公司物料堆场环境综合整治项目；焦作万方铝业股份有限公司热电厂完成煤场封闭棚架建设项目；焦作市科林城市环保投资开发有限公司烟气治理及烟气自动监控设备安装项目。

## 我省召开纪念红军长征胜利80周年大会

# 市邮政分公司组织党员干部集中收看电视直播

本报讯(通讯员王利冬、张红军)10月18日上午，河南省纪念红军长征胜利80周年大会在郑州召开，市邮政分公司组织党员干部

200余人分别在各县(市)区邮政分公司集中收看了大会电视直播。

通过收看大会直播,收听省委领导的重要讲话,该公司党员干部

重温了那段波澜壮阔、可歌可泣的光辉历史,缅怀了为中华民族独立和解放英勇献身的红军先烈,体会到了红军先烈的艰苦奋斗、百折不挠、

勇于奉献、不怕牺牲的长征精神。

大家纷纷表示,在今后的工作和学习中要继承和发扬党和红军的优良传统和作风,在以习近平总书记为总书记的党中央领导下,坚定不移地走

中国特色的社会主义道路,积极投身到邮政业务发展中,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

书记的党中央领导下,坚定不移地走中国特色的社会主义道路,积极投身到邮政业务发展中,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

## 中国邮政微信平台提供订阅报刊服务

本报讯(通讯员付晨)日前,中国邮政就报纸、刊物的订阅方式进行了创新,除邮政网点为广大读者提供报纸、刊物收订和投递员上门收订服务外,在“中国邮政”微信公众号上特别加载了“报刊订阅”业务,只要关注“中国邮政”微信公众号就可以直接在手机上进行报刊订阅。

在河南理工大学读大三的李艳是《读者》的忠实订户。以往到订阅报刊的时候,她都要给投递员打电话,让其上门收订。今年,李艳在“中国邮政”微信公众号上就完成了订阅。她说:“订阅报刊可以直接在手机上操作,真是太方便了!”

据了解,“中国邮政”微信公众号是为加快推进邮政业务与互联网融合与创新,不断提升“互联网+邮政”的创新能力、运营能力、营销能力、服务水平,提供随时、随地、随身的邮政服务,树立中国邮政新形象而打造的重要线上综合服务平台。该微信公众号秉承“为客户创造价值”的核心理念,设立了与“服务、业务和客户”相对应的“微服务、微邮局、客户中心”三大核心模块、15大基础项目,几十种线上便捷服务,涵盖了普邮、寄递、金融、集邮、报刊、信件、电子商务等专业,是“互联网+”探索迈出的重要一步。



## 《中国工农红军长征胜利八十周年》纪念邮票发行

本报讯 10月22日,中国邮政正式发行《中国工农红军长征胜利八十周年》纪念邮票1套6枚,图案内容分别为“长征出发”“遵义会议”“四渡赤水”“过雪山草地”“胜利会师”“缅怀先烈 不忘初心 走好新的长征路”。全套邮票面值7.80元。

1934年10月,由于中国共产党内“左”倾教条主义的错误领导,中央红军第五次反“围剿”失败。为保存有生力量,中共中央被迫率中央红军主力撤离中央革命根据地,实行战略转移。

长征中,党和红军以坚定不移的信念,顽强不屈的意志,坚韧不拔的毅力,英勇无畏的气概,战胜数十万国民党的围追堵截,克服党内“左”倾教条主义和右倾分裂主义错误,经受雪山草地等严酷自然环境的考验,忍耐饥寒交迫伤病劳苦等痛苦,在沿途广大群众支援下,艰苦转战15个省,总行程达6.5万里(其中中央红军2.5万里)。

1936年10月,三大主力红军在陕甘



地区胜利会师,结束了这一举世无双的伟大壮举。

据悉,该套邮票由著名画家沈尧伊设计,作者以他对长征特别的情愫和浪漫主

义的表现手法,展现了80年前中国工农红军长征的伟大壮举。(邮宣)

上图为《中国工农红军长征胜利八十周年》纪念邮票票样。(本报资料图片)

## 《扶贫日》纪念邮票发行

困群众与全国人民一道进入全面小康社会,最终实现共同富裕。

今年10月17日是我国的第三个扶贫日,各级政府围绕脱贫攻坚工作大局,坚持精准扶贫、精准脱贫的基本方略,努力实现社会帮扶资源与贫困群众脱贫需求的有效对接,贫困村因因人分类施策,打好扶贫工作攻坚战。

该套邮票设计以国旗红为底色,将衣、食、住、医、学等符号组合成心形——寓意两不愁(不愁吃、不愁穿)、三保障(义务教育、基本医疗、住房),中间为扶贫日的日期。整个设计寓意深刻,表达了全社会对扶贫工作的高度重视和积极参与。

## 邮苑人物

本报通讯员 刘峰

“来!喝口水,休息一会儿再走。”某电源公司张会计对沁阳市邮政分公司崇义邮政支局投递员李秋红说。

“不了,忙完这里,我还有几件包裹要送,我先走了。”李秋红说。李秋红是2010年6月到沁阳市邮政分公司工作的,干投递工作已6年。

刚开始工作的时候,李秋红每天早早上班,因为不熟悉路况,拿着报纸边投边问。有时,一张汇款单的地址,她需要问半个多小时才能找到地方,下班时已是中午。慢慢地,她感受到投递工作是有上班、没下班时间,只有不断熟悉投递路段及客户,才能提高投递效率。

李秋红工作认真,勤勤恳恳,身上有股不服输的劲儿。当她得知某电源公司每天发走的快递量很大时,就去找该公司负责此事的张会计,希望能与该公司合作。因为该公司一直与其他快递公司合作,张会计拒绝了。她并不气馁,马上把这个情况向沁阳市邮政分公司市场部进行汇报。第二天,市场部主任带着她一起找到张会计,认真地给张会计讲邮政快递的优势——全国网点多、速度快、安全方便。然而,张会计还是那句话:“对不起,我们公司一直与某某快递合作。”为了做成这个业务,李秋红第三次来到该公司,直接找到总经理,说明来意后,认真地向其介绍了邮政的优势——方便、安全、快捷、可靠。最终,总经理同意通过邮政发一些包裹试试。

7月的一天,该公司给北京的客户寄了一些发票。因为是月底,北京的客户等着这些发票结账,就催问张会计。张会计已将发票寄出3天,应该到北京了。于是,张会计就给李秋红打电话。接到电话后,李秋红马上查询张会计发出的快递单号,查明了原因。张会计得知情况后,悬着的心终于放下了。通过这些努力,李秋红最终做成了这个业务,与该公司建立了长期合作关系。

每月18日至25日是该公司寄发票最忙的一周,为了让张会计节省时间,这些天里,李秋红经常到该公司帮忙。张会计负责打印发票,她就帮着核对地址及用户信息,并对发票进行封装和揽收。

凭着满腔热情和优质服务,李秋红受到了客户的好评。

# 揽收路上的「急先锋」

——沁阳市邮政分公司崇义邮政支局投递员李秋红